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CLASE AUXILIAR 8
ECONOMÍA I - IN41A-02

PROFESOR: LEONARDO BASSO.
AUXILIARES: FELIPE RAMÍREZ, JORGE VÁSQUEZ

Problema 1
Suponga que los individuos consumen sólo dos bienes: metros cuadrados de vivienda y otros artículos. El ingreso es M, los precios son PV y PO respectivamente. (Suponga curvas de indiferencia convexas).


El gobierno está estudiando tres políticas: una rebaja del precio, un ingreso complementario y una ley.

a) Señale qué sucede con el equilibrio si el gobierno decide subsidiar a los consumidores rebajando en un 50% el precio de cada metro cuadrado de vivienda. Grafique.
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Muestre el monto mínimo del ingreso complementario que se debería dar a las personas (en vez del subsidio al precio) para dejarlos indiferentes con respecto a la parte anterior.

[image: image21.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

2

,

min

CC

X

U

Candonga


Nota: Es mas caro esto que el subsidio al precio de las viviendas. En esta nueva situación consumen menos viviendas que en el caso previo, donde se subsidiaba el precio. Notar que el gobierno gasta menos que lo requerido para mantener el consumo de viviendas con subsidio al precio” o “ si el gobierno gastara lo mismo que con el subsidio los consumidores pueden mejorar su bienestar”

c) Suponga que en vez del subsidio y en vez del Ingreso complementario, el gobierno impone una norma que obliga a los individuos a consumir más metros cuadrados de viviendas que en la situación inicial (a). ¿Qué espera que ocurra con la utilidad de los individuos?. (Nota. Vuelva al caso a, sin modificar la situación presupuestaria).
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Problema 2
Explique los efectos ingreso y sustitución en los siguientes casos (Grafique las curvas de indiferencia correspondientes y refiérase a la magnitud y sentido de cada efecto). Nota: Suponga que todos los bienes son normales.
a) El consumo de zapatos derechos e izquierdos, ante una rebaja en el precio de los zapatos derechos.
Caso complementarios perfectos: la curva de indiferencia tendrá forma de L. 

En este caso, son complementos perfectos que se consumen juntos: uno por uno. Así inicialmente se consumirá L*, R*. Si el precio de los zapatos derechos baja, la restricción presupuestaria se mueve como en la figura. Si se alcanza una nueva curva de isoutilidad (por ejemplo, consumir 4 pares si se estaban consumiendo 3), entonces el consumo de ambos bienes aumentará, pero dado que son complementos perfectos, todo el aumento del consumo será efecto ingreso. El efecto sustitución es cero.

Nota: Si no se alcanza una nueva curva de isoutilidad, entonces no se aumentará el consumo.
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b) Si el precio del café aumenta, un individuo comprará más té y menos café.


Se analizará como un caso de bienes normales con algún grado de sustitución. 

Inicialmente se está en el punto E0, con un nivel de utilidad U0.

El efecto sustitución se analiza cambiando sólo la relación entre los precios de los bienes, gráficamente es un cambio de E0 a E0’, cambiando la pendiente de la restricción presupuestaria. Así el individuo consume más té y menos café.

Para el efecto ingreso, enfrentamos al individuo a su nueva restricción presupuestaria, así se ve que alcanza un nivel de utilidad menor (subió el precio del  café, por lo que se es”más pobre”), en el punto E1. El efecto ingreso es por tanto de E0’ a E1,. El efecto final es que ante un aumento en el precio del café, el individuo consume más té y menos café. 
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Nota: Es posible que los alumnos los vean como sustitutos perfectos. En ese caso no hay efecto ingreso y sólo hay efecto sustitución. El efecto sustitución siempre va en sentido contrario al precio relativo entre los bienes. En este caso, si los nuevos precios relativos y la tasa de sustitución de consumo cambian su relación de orden (por ejemplo de ser mayor el precio relativo que la TST pasa a que la TST es mayor que el precio relativo), entonces cambiará la cantidad demandada sino no.

Problema 3

Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?
Respuesta: Cada individuo maximiza su utilidad. Luego:
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De (1) y la restricción presupuestaria 
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 se obtienen las demandas por cada bien:
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Notar que sólo se pide la demanda por empanadas.

b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.

Respuesta: La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas individuales. Luego
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c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?

Respuesta: Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los valores en las demandas individuales:
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d. Cuáles serán los efectos “ingreso” y “sustitución” en la demanda de empanadas ante un aumento de su precio en un 100%? Muestre gráficamente y calcule.

Respuesta: El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Las demandas son las de a. pero con el nuevo precio de las empanadas, por lo tanto los consumos son:
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Es decir, el individuo pasa de consumir 20 empanadas a consumir 10. Para calcular el efecto ingreso y el efecto sustitución necesitamos el ingreso I’ que tendría que tener el individuo para poder mantener el mismo nivel de utilidad de los precios antiguos, con los precios nuevos.

El nivel de utilidad inicial es U0 = 15*202 = 6000. Y calculamos el ingreso I’ de:
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despejando, obtenemos I’ = 142,87. Con el valor de I’ calculamos el consume de empanadas debido al cambio de precios (efecto sustitución).
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E0’ ( 4,13

El efecto ingreso = E0’ – E1 ( 5,87

Gráficamente: 
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Efecto Sustitución: E0 ( E0’

Efecto Ingreso: E0’( E1
Problema 4

Algunas familias para calefaccionar sus viviendas consumen parafina. Un individuo representativo presenta la siguiente función de utilidad
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Donde f son las unidades (litros) de parafina que el individuo consume y c es una canasta con los otros bienes cuyo precio es 1.

a) Si el individuo dispone de un ingreso de 100 u.m. Calcule la demanda por parafina. 

Luego calcule la cantidad demandada de ambos bienes si el precio de la parafina es 5 u.m.
Resp: Problema del consumidor:
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La cantidad demandada de parafina cuando el precio es 5 u.m. y el ingreso 100 u.m. será:

f=3*100 / (4*5)


f=15

La cantidad demandada de otros bienes será: c=5*15 / 3 = 25
b)  El gobierno, preocupado por la contaminación, ha decidido poner un impuesto del 100% al consumo de parafina, por lo que el nuevo precio será de 10 u.m. Consciente que las familias consumen parafina, el gobierno decide entregar un subsidio a suma alzada (transferencia monetaria) en compensación:

a. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo puede consumir la misma canasta inicial de bienes (a los nuevos precios).


Resp: La compensación d consiste en que el individuo pueda consumir la canasta 
inicial (75 unidades de otros bienes y 5 litros de parafina) a los nuevos precios:
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[image: image16]
b. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo alcanza la misma utilidad que antes de la variación del precio.


Resp: El individuo inicialmente alcanza una utilidad de:
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Ahora, queremos igualar la utilidad inicial, a la utilidad que el individuo experimenta a 
los nuevos precios (P=10) y con un ingreso I’=100+C
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Luego, la compensación por el alza del precio de la parafina debe ser 68,18 u.m. Así el 
individuo alcanzará la misma curva de indiferencia inicial.

c)  En relación a su respuesta en (b):

¿En cuál de las dos situaciones está mejor el individuo? (a ó b). De una intuición de porqué en el caso (a ó b) el individuo alcanza una curva de utilidad mayor. Grafique.

Resp: Para saber en qué situación el individuo estará mejor, se deben comparar las utilidades.

En el caso a, primero habrá que determinar las cantidades demandadas cuando el ingreso es 175 y los precios son 1 y 10. En el caso a, el individuo demanda 43,75 unidades del bien c y 13,125 litros de parafina, luego su utilidad será 98918

En el caso b, la utilidad es 84375

Es decir, en la situación a, el individuo está mejor que en la situación inicial y por ende que en la b.

Lo primero es notar que el caso a hace que el individuo pueda consumir la misma canasta inicial, sin embargo, dado que los precios relativos han cambiado y dado que el individuo tiene un nuevo ingreso (175), su decisión óptima cambiará, reduciendo la cantidad de parafina y aumentando el consumo de otros bienes. Si la decisión cambia, será para maximizar la utilidad, y como tiene la opción de consumir la canasta inicial, si cambia de decisión es porque hay otra alternativa mejor, luego en la situación a el individuo estará al menos tan bien como en b.

La intuición es la siguiente: A los nuevos precios relativos, el individuo sustituye parafina por otros bienes (efecto sustitución). Al devolver el dinero a suma alzada, el individuo cambiará su decisión inicial a pesar de poder alcanzarla con su nueva RP, porque el precio de la parafina ahora es más caro en términos relativos a los otros bienes. 
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Problema 5. 
El gobierno ha impulsado una iniciativa de entregar un bono ó subsidio de suma alzada por un total de $16.000 a los hogares más pobres, de modo de solucionar los problemas de los altos precios que ha presentado el petróleo y sus derivados en las últimas semanas. 

Usando gráficos, compare el efecto sobre el bienestar de las familias con menores ingresos de la política que ha impulsado el gobierno versus dos políticas alternativas: (i) subsidiar el precio de la parafina; y (ii) entregar cupones intercambiables por una cantidad X de litros de parafina.

Determine si la política implementada por el gobierno ($16.000) le permite al consumidor alcanzar un nivel de utilidad más alto, en comparación con (i) y (ii).

Suponga que si una familia consume solamente parafina, el subsidio de suma alzada, el subsidio al precio de la parafina y los cupones intercambiables le permiten alcanzar el mismo nivel de consumo.

R: La política implementada por el gobierno es buena ya que al dibujar la restricción presupuestaria en los tres casos, vemos que con la restricción presupuestaria del bono (rojo) se pueden alcanzar más canastas posibles que con las otras restricciones presupuestarias. Es decir, los espacios de solución del problema de maximización de utilidades de consumidor para las distintas políticas planteadas están contenidos en el espacio de solución que corresponde al problema con la entrega de un bono en efectivo. Para algunas curvas de utilidad la solución óptima podría ser la misma con la implementación de cupones, sin embargo el bono en efectivo siempre asegura mayor bienestar en los consumidores.
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Problema 6.
 La ENAP acaba de dar a conocer que el próximo lunes las gasolinas subirán 10%.   Para analizar los efectos de este cambio de precios en la utilidad de los consumidores, suponga que la función de utilidad depende solamente de la cantidad consumida de otros bienes (B) y gasolina(G). La función de utilidad está representada por: U( otros bienes, gasolina) = B3G. 
a) Analice que sucede con la utilidad del consumidor ante este aumento de precio. Calcule además al efecto sustitución y efecto ingreso.

R: Resolviendo  Max B3G

s.a  PbB+Pg*G=I

de las CPO se llega a:

G=I/(4Pg)

B=3I/(4Pb)

Como Pg1 =1.1*Pg0 => G1 =G0/ 1.1
Siendo G1 el nuevo consumo de gasolina

Dado G(I,Pg) y B(I,Pb), sabemos que la utilidad se escribe

U0 = (3I/4Pb)3 (I/4Pg0)

U1 = (3I/4Pb)3 (I/4Pg1) = (3I/4Pb)3 (I/(4*1.1*Pg0) donde Pg1 = 1.1Pg0 

Luego U1 = U0/1.1 => ΔU = U0/1.1 – U0 = U0 (1/1.1  - 1) = U0 * (-1/11)

Es decir la utilidad del consumidor disminuye en | ΔU |.
Para calcular el efecto sustitución, debemos ver cual seria la cantidad consumida de gasolina si el consumidor tuviese un ingreso tal que le permitiese alcanzar la misma utilidad pero a los nuevos precios.

Es decir, resolver primero U(I,Pb,Pg0)=U(I’,Pb,Pg1) para despejar I’ y luego sustituirlo en G=I/(4Pg) para obtener G’. Luego, el efecto sustitución es ES= G0 – G’

Desarrollando lo anterior:

U(I,Pb,Pg0)=U(I’,Pb,Pg1) => 33I4/44PbPg0 = 33I’4/44PbPg1 

=> I’ = I(Pg1/Pg0)1/4=1.024*I

Luego G’ = I’/(4Pg1) = 1.024*I/(4Pg1) = 0.931* I/(4Pg0)

Entonces ES = G0 – G’ = I/(4Pg0) - 0.931* I/(4Pg0) = 0.069*I/(4Pg0)

El efecto ingreso es simplemente

EI = G’ – G1 = G’ - G0/ 1.1 = 0.931* I/(4Pg0) - I/(4Pg0)*1.1

= 0.931* I/(4Pg0) – 0.909I/(4Pg0) = 0.022* I/(4Pg0)

b)  El gobierno anunció que suplirá el alza de precios en la gasolina con una transferencia monetaria a los consumidores que les permite consumir la misma canasta inicial pero con los nuevos precios.  Analice el efecto de dicha transferencia monetaria en la utilidad de los consumidores.

R: La utilidad es una función del ingreso y los precios U(I,Pb,Pg) que conocemos de la parte a). Luego para ver como cambia la utilidad de los consumidores, es necesario conocer el nuevo ingreso que se tiene después de la transferencia monetaria. Para calcular este ingreso, utilizamos la restricción presupuestaria y la canasta consumida anteriormente. Es decir:

I* = B * Pb + G0 * Pg1 (notar que los superíndices indican que se puede consumir la canasta que se consumía antes de que subieran los precios a los nuevos precios)

Reemplazando los valores que fueron calculados en la parte a) se obtiene que
I* = Pb*(3I / 4Pb) + Pg1*(I / 4Pg0) = Pb*(3I / 4Pb) + 1.1*Pg0*(I / 4Pg0)

= 3I / 4 + 1.1I / 4 = 4.1I / 4 = 1.025*I

Luego 

ΔU = U* - U1 = (33I*4 / 44PbPg1) – (33I4 / 44PbPg1)

= (1.0254 – 1)( 33I4 / 44PbPg1) = 0.1038*(33I4 / 44PbPg1) = 0.1038*U1
Es decir, la utilidad aumenta en ΔU con esta transferencia monetaria.
Problema 7 (extra)
Candonga, joven piscolero afirma lo siguiente: "Con una medida de pisco y dos de Coca-cola, la piscola queda estupenda." Canallita viejo piscolero afirma: "Con una medida de pisco y una medida de Coca-cola, la piscola queda a mi altura."
a) Si el precio de 1 medida de coca cola es de 1 [u.m.], Candonga y Canallita disponen de 6 [u.m.] cada uno y se gastan todo su ingreso en "piscolas", encuentre las demandas individuales por pisco. (Indicación: Comience graficando la curva de isoutilidad)

b) Encuentre la demanda de mercado por pisco.

c) Muestre gráficamente los efectos ingreso y sustitución.

Respuesta: 

a) Las funciones de Utilidad de Candonga y Canallita, tienen la forma de las curvas de Leontieff (ya que las proporciones consumidas de ambos bienes es constante)
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Donde  X es la cantidad de pisco y CC de Coca-Cola.

Ellos enfrentan la siguiente restricción presupuestaria:
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Donde Pi es la cantidad (unidades) de pisco consumida y CC es la cantidad (unidades) de Coca Cola, PPi es el precio de una unidad de pisco y PCC el precio de una unidad de Coca Cola.
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Ambos resuelven: 
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La condición de optimalidad se obtiene en el vértice de la isocuanta, donde:  X=CC para el caso de Canallita y 2*X=CC para el caso de Candonga.

Dado que PCC=1 (Precio de la unidad de Coca Cola) , I=6 (Ingreso) y CC=2*X (cond. optimalidad)

Para Candonga, reemplazando en la restricción presupuestaria se tendrá
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Por lo tanto, la demanda individual por pisco es:
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Para Canallita, dado que PCC=1 (Precio de la unidad de Coca Cola) , I=6 (Ingreso) y CC=X, reemplazando en la R.P., se tiene:


Entonces la demanda Individual de Canallita por Pisco es

Parafina





Otros bienes





La restricción presupuestaria (RP) de color negro es la situación inicial (antes de implementar cualquier política). La RP verde es la situación de subsidio al precio de la parafina. La RP azul es la situación con cupones intercambiables y la RP roja es la alternativa implementada por el gobierno.
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Alternativa a: ingreso adicional “d” para poder consumir la canasta inicial de bienes (punto amarillo)





Alternativa b: ingreso adicional “C” para alcanzar la curva de utilidad inicial.
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Una elección no restringida permitirá tener una utilidad U1, con una combinación de V*,OB*. Si se obliga a comprar o consumir una cantidad de vivienda Vr>V*, entonces se disminuirá la utilidad a la que se puede acceder: sólo se obtiene una utilidad menor U0, debido a que el ingreso se mantiene constante en I.


Nota: el consumidor se va a ubicar en el tramo de la restricción presupuestaria a la derecha de V*.
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Curva de Indiferencia de Canallita
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Curva de Indiferencia de Candonga.
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El monto de ingreso que se le debería dar a las personas se muestra en la figura. Ese monto debe ser tal que les permita mantener el nivel de utilidad U2 que se obtenía con el subsidio al precio de las viviendas. 








El subsidio al 50% del monto de las viviendas, traslada la restricción presupuestaria como se observa en la figura, pudiendo alcanzar un nivel de utilidad mayor (U2>U1)
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